

Письмена на стене

МИДЯНЕ И ПЕРСЫ

“Мидяне и персы” — это не два, а одно имперское царство, пришедшее на смену Вавилону. В Дан. 5 описаны события, имеющие отношение к этому сдвигу в мировом распределении сил.

Мидяне (Мидия) занимали территорию сегодняшнего Азербайджана и северного Ирана. В союзе с Вавилоном и другими державами они в 605 г. до н. э. помогли развалить Ассирийскую империю. Во время царствования Навуходоносора союз прекратил свое существование. Около 555 г. до н. э. мидяне приступили к завоеванию Вавилонии.

В 549 г. до н. э. мидийским царем стал Кир. Благодаря своему персидскому происхождению, после 546 г. до н. э. он начал править также и Персией. Таким образом, мидяне и персы входили в одно государство, и в этом плане между ними нет никаких различий. Слова Даниила “мидяне и персы” (ст. 28) указывают на одновременное правление, как и позднее в Библии говорится о “персидском и мидийском” царстве (см. Есф. 1:3, 14).

Мидяне считались более “развитыми” и “цивилизованными”, чем персы, и греческие авторы объединяли эти два народа под одним словом “мидяне” еще долго после эпохи Кира. В период правления Дария (перса) мидяне восстали. Последовала длительная “гражданская война”, завершившаяся победой Дария. После этого история мидян сливается с историей персов.¹

В июне 538 г. до н. э. Киру удалось захватить внешнюю часть города Вавилона, однако Валтасар и многие его вельможи скрылись в крепости. Крепость была взята во время ночной атаки практически без сопротивления. В ту ночь командный состав не думал о военных делах.

ПИР ВАЛТАСАРА И ВИДЕНИЕ (5:1–9)

“Валтасар, царь, сделал большое пиршество...” (ст. 1). События в ночь захвата Вавилона были предсказаны пророком Иеремией (51:57). Валтасар был внуком Навуходоносора. После смерти Навуходоносора его сменил Эвил-меродах, убитый во время мятежа, длившегося несколько лет. Его, в свою очередь, сменил Нериглиссар, который тоже был убит. Затем около девяти месяцев правил Лаборосоарход. Среди историков ведется спор о том, не является ли Лаборосоарход и Набонид одним и тем же лицом. Последний мог быть еще одним революционером. Так или иначе, Валтасар был поставлен во главе города Вавилона, в то время как настоящий правитель царства находился в боевых походах. Поэтому Валтасар пообещал, что тот, кто объяснит смысл написанного на стене, станет “третьим властелином” (ст. 7) в царстве.

Выражение “Нерон развлекался, пока горел Рим” применимо к тому, что произошло с Валтасаром и Вавилоном. В то время, как город был в осаде, “правители” пировали в их последнем убежище. Вино лилось рекой. Нахо-

¹Соседние народы причисляли персов к арийской этнической группе. Персия была провинцией Ариана (современный Иран). При Кире персы завоевали мидян. Некоторые вавилоняне хотели, чтобы Кир спас их город от Набонида, узурпатора царского трона. Одно их принципиальное беспокойство было “религиозным”. Вавилонские правители имели обыкновение из всех завоеванных ими земель свозить в Вавилон различные культовые предметы и идолов. Многие вавилоняне хотели избавиться от этих предметов из боязни, что их присутствие осквернит вавилонские религиозные обряды. Это в какой-то мере может объяснить, почему Кир издал указ о возвращении иудеев в Иерусалим. После завоевания Вавилона он распорядился возвратить идолов и орудия поклонения туда, откуда они были взяты.

дьясь в состоянии опьянения, Валтасар приказал внести различные культовые предметы. Даниил особо выделяет “золотые и серебряные сосуды, которые Навуходоносор, отец его, вынес из храма иерусалимского” (ст. 2). Эти сосуды, которыми пользовались священники в иерусалимском храме, были принесены царю для того, чтобы из них могли пить его вельможи, его жены и наложницы. В стихе 4 сказано, что они пили из этих сосудов в честь своих многочисленных идолов.

В разгар этого святотатства появилась рука, которая пальцем стала выводить на стене какие-то письмена. Стих 6 описывает ужас Валтасара: “царь изменился в лице своем, мысли его смутили его, связи чресл его ослабели, и колени его стали биться одно о другое”. (См. Иер. 50:43). Стихи 7–9 передают обещание царя щедро наградить того, кто сможет объяснить значение этих письмен, но ни один мудрец не смог это сделать. Возможно, у них не получилось прочитать надпись, потому что она была на еврейском, а не на халдейском языке.

СОВЕТ ЦАРИЦЫ (5:10–12)

Упомянутая в стихе 10 царица, скорее всего, была бабушкой Валтасара, вдовой Навуходоносора. (Стих 2 утверждает, что все его жены присутствовали на пиршестве). Слова “отец твой” в стихе 11 не обязательно указывают на ближайшего предшественника в родословной, поскольку это выражение часто употреблялось по отношению к любому предку.²

Царица помнила дела Даниила при Навуходоносоре. Она сказала:

“Царь, вовеки живи! Да не смущают тебя мысли твои и да не изменяется вид лица твоего! Есть в царстве твоём муж, в котором Дух святого Бога; во дни отца твоего найдены были в нём свет, разум и мудрость, подобная мудрости богов, и царь Навуходоносор, отец твой, поставил его главой тайноведцев, обаятелей, халдеев и гадателей, — сам отец твой, царь, потому что в нём, в Данииле, которого царь переименовал Валтасаром, оказались высокий дух, ведение и разум, способные изъяснять сны, толковать загадочное и разрешать узлы. Итак, пусть призовут Даниила и он объяснит значение” (ст. 10–12).

Нам не известно, почему Валтасар сам не

подумал посоветоваться с ним. Из описания пира очевидно, что никто из Божьих людей добровольно там бы не присутствовал; Даниила на пиршестве не было. Но создается впечатление, что Валтасар до этого времени ничего не знал о Данииле.

НАКАЗ ЦАРЯ (5:13–16)

Валтасар позвал к себе Даниила:

Тогда введен был Даниил к царю, и царь начал речь и сказал Даниилу: “Ты ли Даниил, один из пленных сынов иудейских, которых отец мой, царь, привел из Иудеи? Я слышал о тебе, что дух Божий в тебе, и свет, и разум, и высокая мудрость найдена в тебе. Вот, приведены были ко мне мудрецы и обаятели, чтобы прочитать это написанное и объяснить мне значение его; но они не могли объяснить мне этого. А о тебе я слышал, что ты можешь объяснять значение и разрешать узлы. Итак, если можешь прочитать это написанное и объяснить мне значение его, то облачен будешь в багряницу, и золотая цепь будет на шее твоей, и третьим властелином будешь в царстве” (ст. 13–16).

Царь предложил Даниилу ту же награду, какую предлагал до этого всякому, кто смог бы объяснить письмена на стене. Интересно, что в конце этого откровения он-таки исполнил свое обещание, хотя награда оказалась кратковременной.

ОБЪЯСНЕНИЕ ДАНИИЛА (5:17–29)

Даниил встал перед царем и сказал: “Дары твои пусть останутся у тебя, и почести отдай другому; а написанное я прочитаю царю и значение объясню ему” (ст. 17). Говоря “Дары твои пусть останутся у тебя”, Даниил не проявил неуважения. Бог уже открыл ему смысл написанного, и поэтому он знал о бесполезности этих даров. Еще не кончится ночь, а у царя уже не будет власти награждать его.

В стихе 18 вновь заявляется главная тема книги Даниила: “Всевышний Бог даровал... царство...” Далее Даниил говорит об абсолютном господстве вавилонских монархов, чьи мысли были целиком заняты управлением царством. Затем он пересказывает события главы 4, говорит о безумии и изгнании Навуходоносора:

Царь! Всевышний Бог даровал отцу твое-

²Например, в Новом Завете Иисус назван “сыном Давида” несмотря на то, что Он жил на земле через тысячу лет после Давида. См. Мат. 1:1; Лук 3:31.

му Навуходоносору царство, величие, честь и славу. Пред величием, которое Он дал ему, все народы, племена и языки трепетали и боялись его: кого хотел, он убивал, и кого хотел, оставлял в живых; кого хотел, возвышал, и кого хотел, унижал. Но когда сердце его надмилось и дух его ожесточился до дерзости, он был свержен с царского престола своего и лишен славы своей, и отлучен был от сынов человеческих, и сердце его уподобилось звериному, и жил он с дикими ослами; кормили его травой, как вола, и тело его орошаемо было небесною росой... (ст. 18–23).

К сожалению, Валтасар не извлек урока из ошибок Навуходоносора (ст. 22). Поэтому Бог и послал руку (ст. 24). Сказав царю слова назидания, Даниил приступил к толкованию написанного:

И вот что начертано: “Мене, мене, текел, упарсин”. Вот и значение слов: “мене” — исчислил Бог царство твое и положил конец ему; “текел” — ты взвешен на весах и найден очень легким; “Перес” — разделено царство твое и дано мидянам и персам (ст. 25–28).

Каждое слово — это короткое предложение. Вавилоняне были знамениты своими познаниями в области чисел, и Бог обращается к Валтасару на языке цифр. В своем толковании Даниил только один раз упоминает слово *мене*. Во многих древних рукописях в стихе 25 *мене* не повторяется дважды, что в точности соответствует объяснению Даниила. *Мене* буквально означает “исчисление” или “подсчет”. *Текел* буквально означает “взвешивание”, а *перес* — “деление”. К счастью, нам не приходится гадать о значении написанного, так как сам Даниил объяснил нам его смысл.

Стих 29 говорит о том, что Валтасар исполнил свое обещание Даниилу. “Тогда по повелению Валтасара облачили Даниила в багряницу, и возложили золотую цепь на шею его, и провозгласили его третьим властелином в царстве”.

ПАДЕНИЕ ВАВИЛОНА (5:30)

“В ту же самую ночь Валтасар, царь халдейский, был убит”, а царство завоевано (ст. 30). Исайя (13:1–22) и Иеремия (50:1—51:58) предрекали падение Вавилона, завоевателя Иудеи. Иеремия предсказал даже пересыхание реки Евфрат. Существуют достоверные свидетельства, что царь Кир перекрыл русло реки, которая протекала через Вавилон, входя в город под северной стеной и вытекая под южной. Пока Валтасар и вельможи веселились в пьяном угаре, мидяне и персы вошли по сухому руслу реки в город, подавили то малое сопротивление, с которым столкнулись, и убили Валтасара. Таким был конец Вавилонской империи. На смену “головам из золота” в видении Навуходоносора (глава 2) теперь пришли грудь и руки из серебра — мидяне и персы.

Бог сказал, и сделалось!

Иеремия предсказал разрушение Вавилона:

“И Вавилон будет грудой развалин, жилищем шакалов, ужасом и посмеянием, без жителей. Как львы зарычат все они, и заревут как щенки львиные. Во время разгорячения их сделаю им пир и упою их, чтобы они повеселились, и заснули вечным сном, и не пробуждались, — говорит Господь. — Сведу их, как ягнят, на заклание, как овнов с козлами” (Иер. 51:37–40).

Когда Валтасар со своими приближенными пировали и оскверняли храмовые сосуды пьянством и поклонением лжебогам, Господь объявил о том, что должно было вскоре случиться. Объясняя письма на стене, Даниил сказал царю: “...исчислил Бог царство твое и положил конец ему... разделено царство твое и дано мидянам и персам” (Дан. 5:26–28). “В ту же самую ночь Валтасар, царь халдейский, был убит” (Дан. 5:30), а царство перешло к Дарию мидянину (Дан. 5:31).

Автор: Дэвид Рехтин

Из серии: “Даниил”

© 2002, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается